

ASPECTOS LA CATÓLICA AUSTRIA

Los sucesos que se han desarrollado en Viena en los días últimos han impresionado a la opinión europea. La protesta, convertida en insurrección, ha alarmado a las clases elevadas, porque no han querido ver en el motín venies más que un ensayo de movimiento comunista. Ahora el "oro ruso" se pretende descubrirlo en todas partes, aun en aquellas generosas sacudidas de las masas populares.

Y hay un error evidente. En Austria lo que se ha registrado es una rebeldía más contra la hegemonía artificial de los católicos, hegemonía tradicional consagrada a lo largo de los sucesivos reinados de los sucesivos Habsburgo.

¿Es que esa hegemonía católica va a subsistir contrariando e imponiéndose a todas las realidades? ¿Es que la nueva República va a continuar estructurada en el mismo molde y con el mismo espíritu de la vieja monarquía, definitivamente enterrada? Ese es el problema, porque esa es la viviente realidad. Allí, monseñor Seipel, con el grupo de los católicos, sigue predominando y mandando, aun cuando está demostrado que no constituyen la mayoría hoy en Austria los católicos.

Esa pugna viene de antiguo. Bajo el antiguo régimen imperial el llamarse católico y hacer ostentación de religiosidad era un título suficiente para entrar en la burocracia—ese funcionalismo austriaco que era la base en que se sustentaba el Imperio—y hacer en ella rápida carrera.

Cuenta el duque de la Salle de Roche-maure en su libro "Du Danube a la Spée" que hallándose en Viena y en la Catedral de dicha capital de Austria, quedó sorprendido del número considerable de hombres que durante los días de trabajo asistían a misa. Consultado el guía sobre el caso, hubo de responderle sonriendo:

Son empleados públicos. No están aquí por devoción ni por convicción; la mayor parte son incrédulos. Pero en este país "eso es necesario para ascender". Además, en los Ministerios se concede siempre permiso de dos horas para cualquier acto religioso. Así se mata la mañana, y de añadidura se tiene más en cuenta para la carrera administrativa al que va a la iglesia que al que va a la biblioteca.

El catolicismo oficial, correcto y puramente exterior, estuvo siempre en primera línea en Austria. Era la característica del reinado de los Habsburgo. Contra él se alzó, en tiempo del Imperio, un movimiento de rebeldía. En la vieja Inglaterra hubo el grito: "No popery!" Los reformadores se rebelaban contra la autoridad del Papa. En Austria el grito fue: "Los von Rom! ¡Rompanos con Roma!"

El iniciador de este movimiento de rebeldía contra el predominio de los católicos en Austria, apoyados siempre por los emperadores, fue Schoenerer. La nobleza, la milicia y la burocracia permanecieron fieles a la tradición católica, que era a la vez tradición monárquica y tradición dinástica en Austria.

Pero la juventud universitaria, más culta, con una mayor libertad de pensamiento, se sumó con entusiasmo al movimiento de descatolización nacional. Así dio el caso de que los estudiantes llegaran a la huelga general para reclamar fuese reintegrado a su cátedra un profesor que por estar tachado de "modernismo religioso" había sido suspendido y separado de sus funciones académicas.

Pero la iniciativa de Schoenerer donde más proselitismo hizo fue en el obrerismo de las ciudades, y aun entre los agricultores de las agrupaciones campesinas. Fueron a millares los "convertidos". Esas conversiones, declaradas ante las autoridades locales, acaso tuvieron más un sentido político que un sentido religioso. La reclusa de los "convertidos" se hizo más, entre el elemento germánico, inclinado de antiguo al libre examen, que entre el elemento eslavo de la Doble monarquía (entonces) por temperamento casi místico en su exaltación religiosa.

Ya tenían un precedente. Algo parecido había ocurrido en Alemania en tiempos de Bismarck. Allí el catolicismo había sido combatido.

Cuando en 1874 lord Russell y un grupo de protestantes ingleses enviaron al emperador Guillermo I un mensaje de felicitación por las medidas adoptadas, el soberano alemán les contestó en estos términos:

"Caudillo de un pueblo, tengo que reanudar la lucha que los emperadores alemanes sostuvieron antes con diversa fortuna; la lucha contra un poder, cuya preponderancia siempre y en todos los países se ha mostrado irreconciliable con el bien de los pueblos y cuya victoria volvería a poner sobre el tapete—no sólo en Alemania—las ventajas de la Reforma, la libertad de conciencia y la autoridad de las leyes".

Austria, en ese sentido, parecía el contrapeso de Alemania. Los alemanes así lo han reconocido.

BODAS DE PLATA

31 de Julio de 1902.—Hubo en el Ayuntamiento una sesión bastante movida por haberse discutido en ella unas reformas en los servicios de Beneficencia, asunto en que discipulaban al Sr. Martínez Fontela, jefe de la mayoría republicana, y D. José Luis Pereira, presidente de la Comisión municipal correspondiente y del "Castro" del partido. De resultas de la discusión el Sr. Pereira dejó la presidencia del "Castro".

El diputado a Cortes por Arzúa D. José Lombardero, recibió una carta del señor Morel, participándole que estaban indultados los obreros que se hallaban en presidio a consecuencia de los famosos sucesos de Mayo.

Saló de Santiago para Madrid el gobernador de la provincia Sr. Tomero Donallo. Se concedía importancia política a este viaje, pero no tenía más objeto que el de informar directamente al Gobierno sobre la conveniencia de un anunciado viaje del rey a Galicia.

Estaba terminado el Centro Cívico Emilia Pardo Bazán y se hallaba en la Catedral para tratar con los accionistas de la temporaria municipal a base de una gran compañía de zarzuela chica, todavía en mucho auge a la sazón.

Se quejaba la prensa local de que el tiempo estaba frío y que de ello se resentían los pasos en el helleno.

El ministro de la Guerra, general Weyler, hizo unas declaraciones afirmando que con sus reformas pretendía reducir el Estado Mayor General a dos capitanes generales; 22 tenientes idem; 40 divisionarios y 90 brigadieres.

Las gestiones de los agricultores de Pontevedra

Madrid 30.
MARTINEZ ANIDO LES OFRECE SU CONCURSO Y ANUNCIA SU PROXIMA VISITA A GALICIA.

La entrevista de la comisión de agricultores con el ministro de la Gobernación, se mantuvo en términos de una charla muy interesante y cordial.

El ministro, interesado vivamente y satisfecho por el progreso que la situación foral ha logrado, yogiando la actuación del gobernador civil en este aspecto.

Los comisionados dieron cuenta de las gestiones que habían realizado y de las que les faltan por hacer, oyéndoles el ministro con gran atención y ofreciéndoles su apoyo, especialmente para corregir cuanto significase impureza y adulteración de la disposición referente a las hásulas.

Las gestiones que irá en breve a Galicia. Los comisionados salieron muy satisfechos de la entrevista y ofrecieron ver de nuevo antes de su regreso a Pontevedra.

LA ENTREVISTA CON AUNOS

Puó muy extensa la conferencia que los comisionados tuvieron con el ministro del Trabajo.

Habláronle del viejo pleito que la población rural de Galicia tiene pendiente con la Cámara de la Propiedad Urbana, por cuestiones de carácter económico.

El ministro, convencido por las poderosas razones que adujeron, les ofreció que en los primeros días de la próxima semana se dictaría una real orden resolviendo esta cuestión.

A esta parte de la entrevista asistió el director general de Comercio Sr. Madariaga.

OTRAS GESTIONES
El lunes visitarán los comisionados al ministro de Gracia y Justicia, al director general de Agricultura, al vicepresidente del Consejo de la Economía Nacional y al encargado del despacho del ministerio de Hacienda, lamentando no poder ver al Sr. Calvo Sotelo, por hallarse ausente.

RUIZ DE VELASCO.

NUEVAS SUCURSALES

El Banco Pastor
Nuestro estimado vecino don Manuel Lastres García, antiguo correspondiente en Mugla del Banco Pastor, ha traspasado a esta prestigiosa entidad su negocio de Banco en aquella pintoresca villa. Con motivo de dicha venta, el Banco Pastor ha establecido en Mugla y en el mismo local que ocupaba el despacho bancario del Sr. Lastres, una sucursal al frente de la cual figura D. Gonzalo López Abenía, hombre que sabe hacer compatibles el ejercicio de los negocios con el culto a las musas y persona estimadísima en toda la comarca por su cultura, cordialidad e inteligencia todo lo cual redundará en beneficio de su gestión al frente de la nueva sucursal del Banco Pastor, a parte de que por venir dirigiendo desde hace muchos años los negocios del señor Lastres en Mugla tiene sobre aquél territorio una experiencia y un conocimiento, de los que puede esperarse una fructuosa actuación directiva.

Al mismo tiempo que esta sucursal en Mugla, el Banco Pastor ha inaugurado otras dos, una en Carballo y otra en Melid. En Carballo la nueva sucursal viene a ser sucesora del negocio de banca que allí tuvo don Manuel Rodríguez Mes, antiguo correspondiente de la casa Pastor, con la que trabajó de un modo tan inteligente como eficaz. Regirán conjuntamente dicho oficina, que comenzará a funcionar mañana, don Marcial y don Enrique Rodríguez González, ambos hijos del señor Mes y herederos de su actividad y su conocimiento de los negocios.

Al frente de la sucursal de Melid se hallarán don Marcial Piñilla Calvo y don Emilio Sebastián Barrio a quienes el Banco Pastor confirió poder mancomunado.

También nos participa la poderosa entidad que ha designado para el cargo de director e inspector de Sucursales, a don Alfonso Fornoire Varandela, que actuaba como gerente de la sucursal de Orense. Además, podrá regir cualquiera de las sucursales, agencias y representaciones que el Banco tiene establecidas y establezca en el sucesivo, y podrá firmar la correspondencia en la Casa Central, a cuyo fin le ha sido ampliado el apoderamiento que venía ostentando.

Pasa a sustituir a dicho señor en la gerencia de la sucursal de Orense, don Fabriciano Iglesias Abella, que venía regiendo la de Monforte y a quien se ha otorgado el poder correspondiente.

Regirá la Sucursal de Monforte, don Roberto del Río Troche, a quien le ha sido conferido poder.

Esta creación de sucursales y estos nombramientos son otros tantos aciertos del Banco Pastor, que con las primeras se aproximará a zonas de verdadera importancia mercantil y por los segundos se asegura la colaboración de activos e inteligentes funcionarios.

DE SOCIEDAD

En el pazo de la Peregrina, propiedad de los Sres. de Linares Rivas, se reunió ayer varias de sus distinguidas amistades, que pasaron unas horas deliciosas en compañía de los dueños de aquella hospitalaria mansión.

La festinada esposa del ilustre dramaturgo y su bellísima hija hicieron los honores de la casa con exquisita delicadeza.

Entre las damas que asistieron a la gratísima reunión, recordamos a las marquesas de Cavalcanti y Riestra condeza de Torre de Coa y Esteban Collantes vizcondesa de Meira y Felicianas, señoras y señoritas de Argola, Bermúdez de Castro, Torres Santurio, Barriá Pardo, Monedero, Bahar, Navarro Reverter, López Bailly, Baquero (D. Galo), Quiroga (D. Jorge), Donostevé, Latorre, Torrado, Montero Tolingo, Sotomayor, Garuncho, Satorri, López Campañón, Riestra, Beltrán de Liz, Benardéz, Sánchez Aguilar y Canillas.

Ayer tarde, en el hermoso parque del "Sporting Club" y en obsequio a los distinguidos deportistas que acudieron a la Coruña para tomar parte en las sesiones de Concurso Hípico, se celebró una fiesta a la que concurrió un público tan numeroso como distinguido.

Se habló incansablemente sobre el "skating", se merendó, se charló y a las diez de la noche se dio por terminada la fiesta de las más animadas de cuantas se han celebrado hasta ahora en aquel encantador paraje.

EL "ESCOLANO"

Llegada de tropas de África
Según un "radio" recibido en la agencia de la Compañía Transmediterránea, del capitán del vapor "Escolano" que conduce para la Coruña 1.087 soldados repatriados de Ceuta y Tetuán, el barco llegó a este puerto a las diez de la mañana de hoy y no de madrugada, como se había dicho.

Actos de salvajismo

Por noticias recibidas en esta ciudad, sébase que en la parroquia de Silbredo, fue detenido un matrimonio al que se atribuye un repugnante delito, del que fue víctima una hija de ambos y autor material el propio padre con la complicidad de la madre, que llegó a sujetarla para que aquél realizase el brutal atentado.

También se les acusa de haber dado muerte a una niña nacida a consecuencia del nefando acto, y como aquella no cabía en la caja de cartón donde se proponían ocultarla, le cortaron las piernas y los brazos.

LA PRIMERIA COGIDA

En nuestro circo laurino no se darán tantas corridas como en otras capitales, pero acaso sea el primero en donde se registra una cogida con una semana de anticipación a la celebración de la fiesta nacional, y antes, por lo tanto, de abrirse las puertas al público.

Elo es cierto, y así que se lo preguntó al picador reserva "El Chato" que fue ayer la primera víctima de la temporada.

Estaban desmenuzando los cabestros en el ruedo, y para cebarlos al corral intervinieron, con las asistencias de la Plaza, el mencionado picador.

Uno de los mansos se fue al derecho, y después de derribarle lo pisoteó, dando un salto mayúsculo a los que presenciaban la escena.

Para asistir a este interesante festival, se despacharán localidades desde las doce de la mañana en el parque de Méndez Núñez, al lado de la taquilla de los toros y una hora antes de comenzar las pruebas en las taquillas emplazadas a las puertas del campo.

DESENAJONAMIENTO DE LOS TOROS
Ya están en la Coruña los veintidós toros que habrán de lidiarse los días 7, 8 y 9 de Agosto entrante.

Son como es sabido, de las ganaderías de Miura, don Antonio Pérez, de San Fernando; don Celso Pérez del Castillo y la marquesa de Villagodio.

Hoy se hará el desensajonamiento a las cinco de la tarde y el público podrá presenciarlo, previo el pago de 150 pesetas tendido de sombra, precio único.

Como el diestro Marcial Lalande no podrá tomar parte en las corridas por la herida que sufre, la empresa ha contratado a Francisco Royo ("Lagarillo"), para que le sustituya en la primera corrida, y a Manuel del Pozo ("Bavilo"), para que le sustituya en la segunda, con lo cual los aficionados tendrán ocasión de conocer a dos nuevos astros coletados de los de más fama y que más aplausos vienen cosechando en esta temporada.

PAPA MASANA
Habrá como único número de fiesta el Concurso de escarapatas, pues aunque estaba anunciado la primera sesión del Tiro de Pichón, éste hubo que aplazarlo para próxima fecha, en vista de que aun no llegaron los pichones.

LA COMPANIA DE LARA
Para el próximo miércoles anuncia la empresa del Linares Rivas, la presentación en aquel teatro de la compañía del teatro Lara, de Madrid.

En la compañía figuran las actrices Alba Loredana, Arriola, Matilde, Catalá, Concha, Guevra, Arriola, Gelabert, Hortensia, Martínez, Raquel, Ortiz, Esperanza, Piquer, Concepción, R. Alenza, Jacinta, y R. Alenza, Pilar, y los actores Amayach, Enrique, Balaguer, José, De Córdoba, Gonzalo, Benítez, Juan, Grasses, Guillermo, González, Federico, Thubert, José, Soler Mari, Salvador, y Thuiller, Emilio.

Tras el siguiente repertorio: "El hijo de Polichinela", "Alfilerazos", "La honra de los hombres", "El mundo es un pañuelo", "Pipiolito", "El pie", "La mala ley", "El marfillo", "El chanchullo", "Poca cosa es un hombre", "El conflicto de Mercedes", "La Galana", "Miser Bowerley", "La Pájar", "Una noche de primavera sin sueño", "En paz" y "Murió modelo".

UNA SELECCION VIZCAINA A RIAZOR
Las gestiones que ha venido realizando la junta directiva del Real Club Deportivo de Vizcaya, para la celebración de dos grandes partidos los días 5 y 7 de agosto, en sustitución de los encuentros con el Deportivo Español de Barcelona, suspendidos como se sabe por el alto manto "liguista", han sido coronadas por el éxito más honorífico. Nada menos que una selección "Atletico-Arenas", de Bilbao, vendrá a contender esos días con el "Deportivo" en Riazor.

Sir diera la afición ha salido gananciosa en el cambio, ya que hoy en día lo que priva en el fútbol son los "ases" y estos escasos en el equipo catalán, abundarán copiosamente en la selección vizcaína.

Aunque por ahora no se sabe definitivamente los jugadores que habrán de desplazarse, suenan sin embargo los nombres de algunos conocidísimos, como Jáuregui, Sesumaga, Robus, Careaga, Anatol, Lafuente, Suárez, Laña, Llantada y Ayarza. Mañana daremos a conocer la lista completa del equipo.

EN LA PLAZA DE TOROS

En nuestro circo laurino no se darán tantas corridas como en otras capitales, pero acaso sea el primero en donde se registra una cogida con una semana de anticipación a la celebración de la fiesta nacional, y antes, por lo tanto, de abrirse las puertas al público.

Elo es cierto, y así que se lo preguntó al picador reserva "El Chato" que fue ayer la primera víctima de la temporada.

Estaban desmenuzando los cabestros en el ruedo, y para cebarlos al corral intervinieron, con las asistencias de la Plaza, el mencionado picador.

"El Chato" fue a la Cas ade Socorro, pero afortunadamente sólo tenía magullamientos de escasa importancia en distintas partes del cuerpo.

Cuando esto hacen los mansos, es de esperar que los toros bravos, se porten como buenos en las tres corridas que se preparan. Así sea.

Cosas del tiempo

Dividido el firme Juan Coruñés, que de bromas y fiestas ya llega el mes, y aunque sean las pobres asaz modestas, nadie podrá negar que son las fiestas con que la noble tierra herculina rememora la hazaña de su heroína.

Tendrán, cual de costumbre, festejos tales, función del Voto y fuegos artificiales, y causarán a todos grala emoción tanto las lamparillas como el sermón, pues lo mismo perduran en la memoria los fuegos y las galas de la oratoria, que las cosas que alegran el corazón.

También serán alegres y divertidas, salgan como salieren, las tres corridas, pues, digan lo que quieran mozos y viejos, ellas son gala y cumbre de los festejos; ellas solas animan la población y por ellas la gente viene de lejos, pues tiene por los toros adicción.

Otros números buenos tiene el programa, y aparte el gran festejo que nos dió fama en todos los confines de la nación, este clima herculino con su dulzura y con la deliciosa temperatura que evita los rigores de la estación.

Amigo, que mañana comienza el mes de jaleo, bullicio y animación! A divertirse locan, Juan Coruñés!

Paradojas municipales

En la Alcaldía facilitaron ayer la siguiente nota:

"El alcalde reiteró sus órdenes a impedir que con la detención de grupos se dificulte el tránsito por las calles, especialmente en la confluencia de la Real y Cantones, y quienes no obedezcan a la primera advertencia de los agentes de la autoridad, convirtiéndoles a que circulen, serán denunciados para imponerles la sanción correspondiente."

Es decir, que mientras por un lado se dan órdenes para regular la circulación, por otro se dictan disposiciones absurdas encaminadas a entorpecerla, y mientras en la calle Real se castigan los grupos, en plena calzada del Cantón se autoriza el tránsito de los grupos de ese mismo grupo que todas las noches para por allí con evidente mal gusto, poniendo a la ciudad a la altura de cualquier apadero y en evidente ridículo a las autoridades que consienten y fomentan tan notoria violación de los reglamentos de tráfico.

La disposición del alcalde prohibiendo a ciertas horas la circulación rodada en la parte izquierda de la calle de más intenso tráfico de la ciudad, es esta, desde luego, de un carácter desafortunado, sensible, que no ignoran el respeto que se debe a las reglas de tráfico y a la estética ciudadana que tan malparadas salen con el absurdo paso del Cantón. Ayer mismo se mostraba contrario a ello nuestro querido colega "La Voz de Galicia" y en ese sentido se pronuncia la mayoría del pueblo.

LA LUCHA ANTITUBERCULOSA

Organización de la visita domiciliaria
En la última sesión de la Junta provincial antituberculosa se tomaron diversos acuerdos de verdadero interés, relacionados especialmente con la reorganización del Dispensario, atendiendo a las nuevas disposiciones que hace poco se publicaron en la "Gaceta".

Entre dichos acuerdos figura uno consistente en la iniciación de las visitas domiciliarias para saber de las verdaderas necesidades de los hogares miserables donde existan tuberculosos y tratar de aliviarlos y a este efecto se convino ya por los miembros de la mencionada Junta en nombrar una comisión de individuos inteligentes de la misma que tendrá que entrevistarse con las presidentas de las Asociaciones benéficas de la Coruña—la de San Vicente de Paul y la de la Cruz Roja, entre otras—para recabar de ellas que colaboren en la lucha antituberculosa, facilitando el concurso de algunas damas que, de modo voluntario y generoso se presten a la realización de la visita de inspección a las casas de los físicos pobres, en perfecta armonía con el director técnico del Dispensario. Entónces, no sólo se podrá socorrer a los que lo hayan menester, sino que, también, será posible llevar a cabo una estadística bastante exacta del número de afectados de la peste blanca que existen en la Coruña.

Se trata, pues, de una buena obra a la que tiene absoluta seguridad la Junta provincial antituberculosa que no habrá de negarle su cooperación ninguna dama coruñesa que para fin tan humanitario sea requerida.

El gobernador civil prometió su apoyo a esta Junta para llevar a la práctica tan importantes acuerdos.

En la misma sesión se trató de la organización de la Fiesta de la Flor que habrá de efectuarse como de costumbre, a beneficio de los tuberculosos pobres de la localidad el próximo día 8 de Agosto.

El ORZÁN se vende en Lugo en la Librería Religiosa, San Pedro, 13 (esquina a Manuel Becerra)

LA SITUACION DE NICARAGUA

Madrid 30.
LOS AVIADORES YANQUIS BOMBARDAN A LAS FUENZAS DE SANDINO.

Nicaragua.—Un grupo de avidores del ejército yanqui bombardeó las concentraciones del general Sandino.

ATENTADO CONTRA EL REPRESENTANTE DE NICARAGUA EN WASHINGTON.—El representante de Guatemala en Washington apareció esta madrugada en el edificio de la legación con una herida en el pecho, producida por una bala de revolver.

Trasladósele a un hospital próximo, donde inmediatamente fue operado. El suceso aparece envuelto en el mayor misterio.

Su esposa ignora cómo pudo haber sido agredido, pues desde luego desecha la hipótesis del suicidio.

EN MEJICO.—MANIFESTACION CONTRA LOS YANQUIS.—SURGEN COLISIONES.—DOS MUERTOS Y VARIOS HERIDOS.
Ayer se celebró en Méjico una imponente manifestación de protesta contra la intervención de los yanquis en Nicaragua.

Los manifestantes estacionáronse ante el edificio que ocupa la embajada yanqui, prorrumpiendo en gritos contra el proceder de los Estados Unidos.

La policía resultó impotente para contener a los manifestantes, que amenazaban con invadir la embajada y acudir a las fuerzas del ejército, surgiendo varias colisiones de las que resultaron dos muertos y varios heridos.

EN EL PARLAMENTO ARGENTINO
Buenos Aires.—En la Cámara de diputados tratóse de la moción presentada al Senado para que se defina la actitud que debe adoptar la República Argentina ante el proceder de los yanquis en Nicaragua. Acordóse declarar que sólo al poder ejecutivo compete esta función por ser quien maneja los asuntos exteriores.

LA LUCHA ANTITUBERCULOSA

Un homenaje a la Reina
El Real Patronato para la Lucha Antituberculosa con objeto de allegar recursos para sus benéficos fines, ha impresionado una película en la que aparece la reina doña Victoria en diversos aspectos de su vida.

Ahora va a ser proyectada esta película en la Coruña y con tal motivo se rendirá a la soberana un homenaje al que colaborarán en primer término las damas coruñesas. El acto se celebrará en la semana próxima y para prepararlo se reunirán mañana las señoras adscritas a la Junta Antituberculosa de la Coruña y el delegado del Real Patronato, D. Luis Infesta, que con tal motivo ha llegado a nuestra ciudad.

La citada película se proyectó últimamente en Burgos con gran éxito, tal que da amplias referencias la prensa de la capital castellana, lo cual hace esperar que en la Coruña ocurra algo análogo.

DE TEATROS

El Fakir Reynold

Ayer hizo su presentación en el teatro Rosalía Castro, ante un público muy numeroso en las dos funciones, este excelente artista que si bien sospechamos que tiene de fakir lo que nosotros de sacerdotales libetanos, en cambio es un estupendo prestidigitador, con labia para entretener a la concurrencia y gran limpieza y rapidez en sus trucos. Ayer entretuvo grandemente al público con sus experiencias de magia blanca, de alguna de las cuales dio una detallada explicación. El trabajo de Reynold al de otros muchos prestimanos y por esto sólo es de esperarlo que merezca la pena de verse. También responde a las preguntas que los espectadores le dirigen a los muertos y por cierto que en esta experiencia tuvo el buen gusto de contestar a un señor que invocó el alma de Galdós para interrogarlo sobre si se sentía agraviado hacia el duque de Anaitz, que el autor de "Fortunata y Jacinta" era hombre de elevado espíritu incapaz de conceder a ese hecho la menor importancia.

NECROLOGIA

En su Palacio de Gimonde, en la Ulla, falleció el prócer gallego don Alvaro Luga y Sarmiento, vizconde de Soar y conde en toda la región.

Hace pocos días había regresado del Escorial, perdida toda esperanza de salvación. Enviamos el pésame a sus familiares.

En Moraleja del Vino (Zamora), donde se hallaba accidentalmente falleció don Víctor Castro Somoza, distinguido coruñés que aquí contaba con numerosas amistades.

A todos los familiares del finado, pero muy especialmente a su hermano el teniente coronel D. Salvador, enviamos la más sentida expresión de pésame, deseándole resignación para sobrellevar la dolorosa pérdida.

Ayer se efectuó el entierro de la joven Cristina Lores Taboada y el acto fue una oscura manifestación de duelo, demostrativa de las simpatías de que disfrutaba la finada.

Los colonos escogen el coruñesas
Mañana, a las diez y media, regresarán de San Fiz (Gusano) las 27 niñas que formando la primera colonia marplatense el día 1.º del actual. Sus padres o tutores deberán presentarse a dicha hora en el Cantón Grande para hacerse cargo de ellas.

Pasado mañana, martes, a las diez, acudirán los niños a la casa de baños "La Primavera", donde, después del aseo, procederán sus profesores a la toma de los datos antropométricos necesarios. La marcha a la mansión será a las cinco y media de la tarde en el automóvil que se situará frente al Obelisco.

Fábricas Coruñesas de Gas y Electricidad, S. A.

SUSCRIPCIÓN PÚBLICA de 10 millones de pesetas en 20.000 Obligaciones, de toda preferencia

Excelente papel de renta - Interés líquido anual, 6 por 100

Facilita detalles y se encarga de la Suscripción, libre de todo gesto, FELIPE PEREZ RODRIGUEZ, Corredor de Comercio Colegiado. - Santa Catalina, 11. - LA CORUÑA

Para el sostenimiento de esta Institución se han recibido las cantidades siguientes:

Señores don Nicasio Agudín de Aspe, 5 pesetas; don Ramón María Tenreiro, 25; don Antonio Jasso Dans, 15; don Luis Cao, 5; don Germán Suárez Pumariega, 25; don Matilde Rodríguez Pastor, 25; don Antonio Tenreiro, 25; gobernador civil, para un día de estancia extraordinaria de niños y niñas, 200; una señora, 15; doña Julia Montero, 50; doña María Magdalena García Baquero, 10; doña Pilar Marchesi viuda de Bugalla, 10; recaudada en la boleta del Banco Pastor, 3270. Total 4270 pesetas, que unidas a las 2.614.60 pesetas recaudadas anteriormente, dan un total de 3.057.30 pesetas. Se reciben donativos en la Notaría del Dr. Vilas, San Andrés 30, y en el Banco Pastor.

¡ULTIMA NOVEDAD!

SUPER-BABY

permite proyectar películas de 80 a 100 metros. De venta en

FOTO BLANCO

REAL, 37 - Teléfono 456

UN ATROPELLO

En la carretera de Betanzos a Jubia fué atropellado el día 28 del actual, por el automóvil 1.510 P. O. conducido por su propietario don Andrés Peña Fernández, el niño de 8 años Francisco Lago Quisa, que sufrió dos heridas de pronóstico reservado en la cabeza.

En el Centro de Santo Tomás

UNA FIESTA

Con motivo de celebrar hoy sus días el presidente del centro de Santo Tomás de Aquino, P. Ignacio Trullá, de la residencia de los Dominicos, la directiva de dicho centro hará hoy un valioso presente.

La entrega será a las cinco de la tarde, y con tal motivo, se recitarán poesías, y habrá un poco de música. El secretario del Centro pronunciará un discurso, y los socios serán obsequiados con un "lunch".

Contra los callos

use V.

CALLICIDA «AGAR»

Pomada de efectos rapidísimos.

Precio del bote: 1.50 pts.

En farmacias y droguerías

Un ruso detenido

Ha sido detenido en nuestra ciudad Jaime Kelmán de nacionalidad rusa, el cual está reclamado por el Juzgado de instrucción del distrito de la Latina de Madrid. Kelmán fué expulsado del Brasil, e interesa su detención la Dirección general de Seguridad.

La romería de San Cristóbal

Hoy se celebrará en el pintoresco lugar de San Cristóbal das Viñas la famosa romería, que suele llevar a aquellos parajes muchos romeros de la Coruña.

Habrán lo de todos los años: música, organillos, cohetes, bailes, meriendas, y "curdas" a granel... y menos mal si no hay las consabidas broncas con sus correspondientes estacazos.

CLINICA DE LOS ESPECIALISTAS

D. J. V. D. LÓPEZ LABARRÉ

CONSULTAS DE LA

VISTA

-DIBOS, NARIZ Y GARGANTA-

De once a una

Plaza de Orens, 2. A. piso 1.º - Tel. 600

Exámenes para operadores radiotelegrafistas

Han sido admitidos en el último ejercicio y obtenido la calificación de operadores radiotelegrafistas de segunda clase los señores don Juan Boyero Ghausal, don José Golsa y Arco y don Antonio Ugarte Izquierdo.

El acto de la "jura" de guardar el secreto de la correspondencia, lo efectuarán los admitidos en el último ejercicio el día 1.º de Agosto, a las doce y media de la mañana, en el despacho oficial del jefe del Centro de Telégrafos de esta localidad.

El día 1.º de Agosto entrante, a las once de la mañana, tendrá efecto el primer ejercicio, debiendo presentarse a efectuarlo los señores que no lo han hecho en el primer llamamiento.

EXAMENES EN CARTAGENA

La Dirección General de Comunicaciones ha dispuesto el aplazamiento de los exámenes libres para operadores radiotelegrafistas que debían celebrarse el día 23 de Septiembre en dicha población, quedando modificadas las fechas en la siguiente forma:

Admisión de solicitudes hasta el día 7 de Octubre. Los exámenes empezarán el día 7 de Noviembre.

DEPORTES

EL COLEGIO DE ARBITROS DE GALICIA

En alenta carta nos participa don José Bar Vilaboa que el Colegio de Arbitros de Galicia ha quedado constituido, desde el día 23 del mes actual, en la siguiente forma:

Presidente, don José Bar Vilaboa. Secretario, don José García Hermida. Tesorero, don Ismael Pérez Izquierdo. Correspondemos con mucho gusto al atento saludo del nuevo presidente del Colegio de Arbitros de Galicia, a quien, como a sus compañeros, deseamos toda clase de aciertos en la difícil misión que les ha sido encomendada.

EL DESEMPEÑO "ARENAS"- "BETANZOS"

Hoy jugarán en la ciudad del Mandeo el titular y el "Arenas", que están disputando una copa donada por un entusiasta aficionado ferrolano.

Como se sabe, el equipo de la ciudad departamental venció al "Betanzos" en su campo y éste a aquél en el suyo, por lo cual el desempeño ofrece idénticas probabilidades en favor de cada bando, máxime cuando el "Betanzos", que parecía estar bajo de forma, ha demostrado el pasado domingo en Ferrol que es un gran equipo en su serie y que tiene muchas y justificadas ganas de salir victorioso en este torneo.

De Ferrol anuncian una gran excursión. Ambos "ones" alinearán completos a las cinco y media de la tarde, hora señalada de común acuerdo.

YA SON SOLO NUEVE

"La Vanguardia", de Barcelona, dice a propósito del "Europa":

Como sea que en el manifiesto publicado hace unos días por los clubs constituidos en Liga figuraban la del club graciense, a pesar de la desautorización que significa suscribir el acuerdo consignado en la nota anterior, hemos procurado entrevistarnos con persona afectada al "Europa" quien nos manifestó que el nombre del mismo apareció en el documento mencionado sin previa autorización de su Consejo directivo, único autorizado para darla.

Es decir, que de los diez clubs ligeros, ya hay que quitar uno.

CAJAS DE ALQUILER

Para guardar títulos y alhajas, en los sótanos del

BANCO DE LA CORUÑA

PUBLICACIONES

GUTIERREZ.—El número 12 de esta popular revista humorística es un nuevo atarde de gracia fina y bullanguera.

Los mejores caricaturistas y los más famosos escritores colaboran en él. Tomo y Roberto han hecho unas espléndidas cubiertas en colores. López Rubio, Mihura, K-Hito, Núñez, Casal, Teixeira, Del Río, Galindo, Linares Rivas, Rivero Gil, Faura, Ceazano, Sérvulo, Torvar, Pozuelo, etc., dan muestras patentes de su ingenio.

Los artículos están firmados por Perdiguer, Silva Aramburu, Don Antonio Riberos, K-Hito, Neville, etc.

Sus secciones "Jiras", "Humoristas extranjeros", "A tiro de gránulo", y "Pasatiempos" son tan interesantes como sus ya famosos concursos de "Fotografías idiotas", "Cartas amorosas" e "Himno a la lavandera".

VIDA GALLEGA.—El número 347. — La portada es del maestro Prada y las planas en colores de Solá y de Avila Cuadra.

En el texto figura una bellísima poesía del ilustre poeta y diplomático Gómez Jaime, actualmente en Galicia, cuyo relato aparece entre los gránulos.

Contiene este hermoso número de la cada vez más popular revista informaciones completísimas de la batalla de flores en Orense y de las ferias y fiestas de Forzanes y Monzón. Y gránulos de la fiesta del árbol en Loureda; visitas a Osera; exposición de fotografías en Orense; el nuevo viril de Valladolid, hecho en Vigo; excursión alemana a la Ramallosa; el Corpus en Santiago; los alumnos de la "Valle Miñor" en Toralla y grupo de alumnas de dicha escuela; notas de la colonia gallega en Buenos Aires; el faro del Villano; el río Ezaroz; Puente del Puerto, Crecente, Bayona, Ribadavia, Allariz, la Ramallosa; Humorismo, Modas, etc., etc.

BUEN HUMOR.—El último número de esta simpática revista madrileña inserta como de costumbre, aparte de los graciosos dibujos de cubierta, firmados por Garrido y Fuente, una amena información satírica, gráfica y literaria y una copiosa colección de chistes y ocurrencias.

M. CORREDOIRA

médico

de los Hospitales de Madrid y del servicio del Prof. Sergent de Paris

Especialista en enfermedades del Pecho

Rayos X.—Pneumotorax artificial

San Andrés, 20-1.º Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

VIAJES MIXTOS

Por el mar y el aire

La Compañía General Transatlántica Francesa ha estudiado el problema del viaje mixto (mar y aire) en el buque "Le de France", que acaba de hacer su primer viaje El Havre-Nueva York.

Parece ser que este buque, que es el más joven de toda la flota de la citada Compañía, será dispuesto, durante los trabajos de reparación y ajuste que deben sufrir cada año esta clase de buques, para llevar tras hidroaviones en unos locales dispuestos especialmente, de donde se podrá sacarlos fácilmente por medio de grúas especiales y ponerlos encima del mar.

Los hidroaviones llegarán al buque cuando éste estará a 1.000 o 1.200 kilómetros del puerto de salida y lo abandonarán a la misma distancia del de llegada. Eso representará que los viajeros que tengan asuntos urgentes a resolver y que el hidroavión ganará mucho tiempo, pues los buques no pueden pasar de una velocidad de 22 nudos por hora (cerca de 40 kilómetros) y los hidroaviones son capaces para tales velocidades, que para recorrer 1.200 kilómetros no necesitarán más que seis horas, distancia que el buque más rápido solo cubre en 30 horas.

Los baños en Riazor

El comandante de Marina ordenó a los celadores del puerto, de vigilancia en la playa de Riazor, que prohiban las tertulias en la playa con traje de baño y pasar a los bañistas de la playa municipal a la del señor Dorrego sin cubrirse con el albornoz. Asimismo advierte la autoridad de Marina, que los que tengan que tomar baños de sol por prescripción facultativa deben solicitarlo por escrito de dicha autoridad.

VIAJEROS

Regresaron de la Toxerifina para pasar unos días en La Coruña los señores de Goicoechea (don Mariano).

— De Lugo, el doctor Sal Lence.

— Llegó de Madrid a La Gopelleira, en Villagarcía, don Germán Lenzano con su señora.

Mantoneito de Manila, rico pañuelo chino, en el "Sporting" te ves en las noches de verbena ciudadota a un metro de los hombros a los pies.

El surtido más completo lo presenta EL CARRICHO, a precios sin competencia.

EL TIEMPO

Están unos días que dan ganas de sudar, no precisamente por lo elevado de la temperatura—27.6 por 17.2 grados— sino por lo húmedo y bajo de techo que está la atmósfera. Ayer hizo niebla; no sopló el viento de ninguna parte y el barómetro subió un 763.5 a 764.2 milímetros.

El Observatorio anuncia buen tiempo.

Las cerilleras y las cédulas

Ayer tarde recorrieron la población en grupos, visitando a las autoridades y a la prensa las operarias de la fábrica de cerillas.

Ocurríales que no habían podido cobrar el jornal de los tres días de la semana que trabajaron.—Tres días que por lo visto son dos, que a tanto equivalen, según nos dijeron, las horas de jornada—porque se les exigía el pago de la cédula del que están en descubierto.

Las pobres mujeres se quejaban de que no se les había pagado por tal causa y se lamentaban de su situación, alegando que si satisfacían aquel impuesto se quedarían sin comer ellas y sus hijos, dado lo escaso de la retribución que tienen que percibir.

Claro que el jefe de la fábrica está obligado a retenerles el importe de la cédula, pero todo podía conciliarse haciéndose un módico descuento semanal, hasta cubrir el total del impuesto, como se está verificando con los obreros del Arsenal de Ferrol, y a ello no habrán de oponerse, seguramente, ni la empresa arrendataria de la cobranza ni la Diputación provincial.

Pendientes, sortijas, cadenas, medallas, pulseras, relojes. Todo garantizado. Precios muy económicos.

El Todo de Ocasión

Compra-venta—SAN ANDRÉS, 92

NOTAS MUNICIPALES

En el Ayuntamiento facilitaron las siguientes:

MEDIDAS DE POLICIA

"El alcalde ha dado las órdenes oportunas para que se vigile con todo celo el asco e limpieza de la vía pública. Se viene observando que después de practicado el barrido por los operarios de policía municipal, gentes desaprensivas y poco cuidadosas de sus deberes arrojan papeles y toda clase de desperdicios en calles y parques, y a evitar esta deplorable manifestación de incultura, la guardia urbana ha recibido las adecuadas instrucciones para que extreme su atención en este servicio a fin de corregir severamente a los infractores de tan elementales medidas de policía local.

Se establecerá el efecto un servicio especial de vigilancia. Los repartidores de anuncios, prospectos, etc. se abstendrán de entregarlos a quienes los rehusen; pero cuantos lo recojan voluntariamente tienen el deber de conservarlos, o, en otro caso, depositarlos en los costeros metálicos destinados a tal objeto.

El alcalde encarece del vecindario coope a esta labor de adecantamiento, Asimismo se castigará con rigor la colocación de anuncios no autorizados en las puertas y paredes de las viviendas, haciendo responsables de estas faltas a las entidades respectivas."

Fábricas Coruñesas de Gas y Electricidad. - S. A.

SUSCRIPCIÓN PÚBLICA de 10.000.000 de pesetas en Obligaciones de 500 pesetas nominales, al 6 por 100 de interés anual, libre de los actuales impuestos, amortizables a la par.

El importe de esta emisión será destinado a la compra de más de las 2/3 partes de las acciones de la Electra Industrial Coruñesa, propietaria a perpetuidad de un salto de agua de 5.000 HP; a la ampliación de la potencia de este salto a 6.000 HP; a aumentar las reservas técnicas mediante la instalación de grupos Diesel; a ampliaciones en la fábrica de gas de la Sociedad emisora que permitirán elevar la producción en 24 horas de 7.000 a 15.000 metros cúbicos y a construir nuevas salas de máquinas y depuración y a aumentar y mejorar la canalización.

Las obligaciones se emiten a la par. Devengarán el interés del 6 por 100 anual libre de los actuales impuestos, pagado por semestres vencidos en 1.º de Febrero y 1.º de Agosto de cada año, a contar de 1.º de Febrero de 1928. Serán amortizables a la par en 25 años a partir de 1933.

Están garantizadas por todo el activo social e ingresos de la entidad emisora y, además, éstas se comprometen a constituir primera hipoteca en garantía del capital e interés de la presente emisión antes de emitir cualquier otro título

La suscripción queda abierta los días 26, 27 y 28 para los señores Accionistas de la Electra Industrial cuyas acciones estén comprendidas en la opción de venta a Fábricas Coruñesas. Días 29 y siguientes para el público en general. La suscripción quedará cerrada tan pronto se cubra la emisión.

Las 20.000 obligaciones han sido tomadas en firme por:

BANCO PASTOR
BANCO DE LA CORUÑA
BANCO HISPANO AMERICANO

Admiten suscripciones todos los Bancos y Corredores

Julio de 1927.

Crónica local

Hoy domingo, por corresponderle en turno, estará abierta hasta las doce de la noche, y durante la entrada semana prestará igual servicio de guardia, la Farmacia Europea de López y Delte.

Real, 55.

Despachos detenidos en las oficinas de Telégrafos: Para Crespo, sin más señas; y Carlander, capitán del vapor "Bolivia".

Dr. Gradaille

Consulta y operaciones de la vista, de once a doce y media.

Calle de Compostela, núm. 8.

Ayer se cayó al suelo en la calle de Santo Domingo, el niño de 13 años Francisco Redondo Caneda y se lesionó en la cebra izquierda, pasando a curarse a la Casa de Socorro.

Manuel Rodríguez Varela, de 59 años, se lesionó ayer casualmente en la pierna derecha en ocasión en que estaba en el Cantón Grande, y hubo de ser curado en la Casa de Socorro.

Esteban Padilla Médico especialista en enfermedades de los Niños De los Hospitales del Niño Jesús, de Madrid y Civil, de Bilbao

MEDICINA GENERAL Consulta de once a una y de tres a seis Real, 57, segundo

En la Vereda del cementerio fué mordido ayer por un perro el chico de 14 años Emilio Cenamor. Fué curado en la Casa de Socorro de una herida en el muslo izquierdo.

En la Casa de Socorro fué asistido ayer el chico de 8 años José Núñez, de una herida cortante en el pie izquierdo, que se causó casualmente en el Cantón Pequeño.

Doctor M. Sánchez Mosquera

Consulta y operaciones de la vista De diez a una. Especial para obreros. De seis a siete.

Calle de Compostela, 6-primero.

Angel Parada Moreira, de 14 años, fué asistido en la Casa de Socorro, de una lesión en el mano izquierda, que se produjo casualmente.

La joven de 18 años María Suárez fué curada ayer en la casa de Socorro de una herida leve en la mano izquierda, que se ocasionó en Nelle casualmente.

Retratos íntegros

Última palabra de la fotografía SAMANIEGO - San Andrés, 35

El mecánico Gabino García Alonso fué asistido en la Casa de Socorro de quemaduras leves en la mano derecha que se produjo trabajando.

Por una cuestión baldi rifieron ayer Celilia Soto y Manuela López y se fueron a las manos, teniendo necesidad de pasar a curarse a la Casa de Socorro, de lesiones en la oreja izquierda, la primera y en el pecho la segunda; lesiones que se produjeron mutuamente.

Restaurant y Terraza del Mosco Alfonso

PASEO MENDEZ NUÑEZ Proprietario: MANUEL LOSADA

Menú del día: mariscos, caldo gallego, tortilla limousine, merluza a la española, lenguado al gratin, salmonetes fritos, calamares en tinta, paella valenciana, ternera asada, chuletas papillot, pollo salteado portugués, chuletas cerdo con patatas, espárragos, judías, guisantes.

Cantidades repartidas a la Beneficencia del tanto por ciento de las multas gubernativas del mes que hoy termina:

Poliéunica Gratuita, 50 pesetas; Patronato de la Caridad, 100; Coeina Económica, 25; Hermandades de los Pobres, 20; Sier. Casas de María, 10; Refugio del Sagrado Corazón de Betanzos, 25; Oblatas de Santiago, 10; Hermandades de Ancianos de Puentevedra, 10; Asilo de Ancianos de

BANCO DE LA CORUÑA

SUCURSALES: El Ferrol, Lugo, Santiago, Villagarcía, Betanzos, Carballo, Cee, Noya, La Estrada y Mellid

Pone en conocimiento de su distinguida clientela y del público en general, que ha acordado la apertura de una sucursal en PUENTEDEUME, la cual empezará a funcionar en los primeros días del próximo Agosto.

Teatro Linares Rivas - Empresa Méndez

Hoy, a las 5 y cuarto, 7 y tres cuartos y 10 y tres cuartos

GRAN ÉXITO de la grandiosa producción en siete partes, de las exclusivas Méndez Laserna, titulada:

DIAS DE COLEGIAL

¡LA PELÍCULA QUE GUSTA A TODO EL MUNDO!

A las 3 y tres cuartos, en Sección Infantil: EL ANILLO NUPCIAL. - Gran comedia de aventuras.

Pronto: GRAN ACONTECIMIENTO DE ARTE

DEBUT de la Gran Compañía del Teatro Lara, de Madrid

Director: EMILIO THUILLIER

Santiago, 10; ídem ídem de Ferrol, 10; Patronato Femenino de Ferrol, 15; Coeina Económica de Ferrol, 25; Casa-Asilo de Ancianos de Noya, 10; A las religiosas de Josefina para obras en las escuelas de Santa Lucía, 50; para las Escuelas Portal de Belén, 50; para una niña enferma y pobre de Riveira, 30; para Colonias Escolares del Patronato, 10. Total, 455 pesetas.

Carbonería Inglesa

GALERA, 32 (frente a los talleres de "El Noroeste")

Teléfono 344 - LA CORUÑA

Se garantiza calidad y peso. - Servicio rápido a domicilio.

Ayer sufrió casualmente erosiones en el brazo derecho, Pedro Giménez, quien fué asistido en la Casa de Socorro.

Un chico del que sólo se sabe que se llama Adolfo, arrojó una piedra ayer tarde contra Bienvenido Freijo González, de 12 años, y le causó una herida en la pierna derecha. Bienvenido fué curado en la Casa de Socorro.

AUTOMOVILISTAS: Se vende un Packard, tipo moderno, 6 cilindros, en perfecto estado. Del precio y demás detalles, informarán en esta Administración.

En el laboratorio del doctor don Rafael Fernández fué sometido ayer a tratamiento el niño de 8 años Manuel Eiroa Caridad, vecino de Cambre, a quien mordió en la pierna izquierda, un perro que se cree estaba hidrofóbico.

SE ALQUILA el bajo de la casa número 50, de la calle de San Andrés - Informes: Oficina del Procurador Calviño Domínguez. - La Coruña.

Hoy regresarán a la Coruña las seis baterías del tercer de Montaña que fueron hace unos días al monte Xalo, en Carral, a realizar las prácticas anuales de tiro. Ayer llegaron algunas plazas montadas de dichas baterías.

CLINICA ESPECIAL PARA ENFERMOS DE LA VISTA

del Especialista

Antonio Benavente Martín

Consulta y operaciones, de 9 a 1

Fuñe, 1 (segunda a la Plaza de Orens)

Tomás Ortiz Molló, alias "Valencia", maltratado ayer en los Pelamios a Josefa Rocha Sánchez, causando una lesión en la frente. Asimismo se sustrajo siete pesetas que aquella llevaba.

Josefa fué curada en la Casa de Socorro, y el "Valencia" denunciado al Juzgado municipal del distrito de la Audiencia.

A las señoras

ELVIRA DE PEREZ, Real 81-1.º. - SOMPRESOS últimas novedades a precios de liquidación por fin de temporada. Siempre nuevos modelos.

En la Avenida de Rubine se cayó ayer de un caballo que montaba, Francisco Vázquez Ponte de 34 años, quien fué curado en la Casa de Socorro, de una herida en la cabeza.

Nos asegura Francisco Rodríguez Pérez que no fué el quien en San Roque de Añera lesionó a Manuel Sánchez Pérez, según decíamos ayer en una noticia facilitada por la Comisaría de Policía.

Policlínica gratuita

CUADRO DE ESPECIALISTAS Y HORAS DE CONSULTA

Ginecología y Partos, martes, jueves y sábados, a las nueve y media.

Medicina general, Nutrición y Digestión, lunes, miércoles y viernes, a las doce.

Pulmón y Corazón, martes, jueves y sábados, a las cinco de la tarde.

Cirugía general, lunes, miércoles y viernes, a la una.

Oídos, Nariz y Garganta, martes, jueves y sábados, a las nueve.

Enfermedades de los ojos, lunes, miércoles y viernes, a las cuatro.

Dentista, lunes, miércoles y viernes, a las seis.

Huesos y articulaciones, martes y jueves, a las tres.

Enfermedades de los niños, martes y viernes, a las doce.

Idem, ídem, martes, jueves y sábados, a las nueve.

Piel y Sífilis, lunes y viernes, a las nueve.

Vías urinarias, lunes, miércoles y viernes, a las nueve.

Sistema nervioso, martes y viernes, a las once y media.

Servicios de Laboratorio y radiológico.

Información Telefónica

La enfermedad del Cardenal primado

Madrid 30.

EL PARTE FACULTATIVO.—INTERESANDONE POR EL ENFERMO.

Confundido de Toledo que el cardenal primado sigue en el mismo estado. La noche última pasó tranquilo. El parte facultativo dice que persisten los trastornos cardíacos, sin que hayan acentuado desde ayer. Siguen recibiendo telegramas interesándose por la salud del ilustre enfermo.

SALON PARIS - JINERATOGRFAO DE MODA

HOY: POR LA TARDE:
GRAN SESION INFANTIL

POR LA NOCHE: La magnífica superproducción cinematográfica, en OCHO GRANDES PARTES, titulada:
EL VESTIDO DE MADAMA

Película de la Fox, interpretada por la famosa artista americana **ESTELLE TAYLOR**
dirigida por **HARRY BEAUMONT**.

La Gaceta

DISPOSICIONES OFICIALES
Publica aquel periódico las siguientes:

Real decreto concediendo el collar de la real y distinguida orden de Carlos III a D. Lorenzo Piñero, marqués de Bendaña, y D. Luis Jesús Fernández de Córdoba, duque de Medinaceli.

Disposicion que cese en el despacho de los asuntos del ministerio de Gracia y Justicia, el director general de prisiones por haber regresado ya el ministro.

Nombrando registrador de la Propiedad de Lute, a D. Francisco Ponte; de Frumales, a D. José Azpiroz; de Villaviciosa, a D. Alfredo Reta; de Muros, a D. Antonio López Carrión, y de Torrecilla de Cameros, a D. Cosme José Fuster.

Concediendo carácter oficial al segundo Congreso Hispano-Americano Filipino de Estenografía, que se celebrará en Valencia los días 11 al 18 de Septiembre próximo.

Autorizando a la Dirección General de Enseñanza Superior Secundaria, para conceder permisos para asistir a dicho Congreso.

Anunciando haber quedado depositadas en la secretaría general de la Sociedad de Naciones, en Ginebra, el 14 de Julio del presente año el instrumento de ratificación por España del convenio relativo al arqueo de buques de navegación interior y el protocolo de firmas hecho en París el 27 de Noviembre de 1926.

Concediendo ingreso en el cuerpo de inválidos al soldado del batallón de cazadores de África número 5, Bernald Sánchez Lavín.

Nombrando habilitado del partido judicial de Noya, en la provincia de la Coruña, a D. Claudio Ferro Toubes y sustituto de dicho cargo, a D. Joaquín Ferro Toubes.

Idem a D. Eduardo Málaga y García, profesor numerario de la cátedra de geografía de la Escuela Normal de Maestros de Pontevedra.

La vuelta ciclista a Asturias

SALIDA DE LOS CORREDORES
A las siete de la mañana comenzó la prueba ciclista de la vuelta a Asturias. Toman parte en ella 22 corredores. Numeroso público presenció la salida.

CALIFICACION DE LA PRIMERA ETAPA
El resultado de la primera etapa es el siguiente:
Mueco, 7 horas, 33 minutos y 36 segundos.
Cañada, 7, 36 y 40.
Montero, 7, 36 y 41.
Otero, 7, 51 y 20.
Cepeda, 7, 51 y 31.
Mañana domingo se correrá la segunda etapa, de Llanes a Oviedo, 124 kilómetros y de Oviedo a Cangas de Tineo, 180.

La situación política en Rumania

EL ACTO DE AVERESKO
París.—Dicen de Bucarest que después de la declaración hecha por el general Averesko en el Parlamento, favorable a la política de Bratiano, los exministros de su partido se han reunido acordando separarse del mismo.

De San Sebastián

PRUEBAS DE ENTRENAMIENTO
Esta mañana se verificaron las pruebas de entrenamiento para la carrera de automóviles que se celebrará mañana.

EL PAGO DEL CUPO DEL CONCIERTO

La Diputación provincial de Guipúzcoa pagó esta mañana 4.900.000 pesetas como importe del primer trimestre del concierto económico.

EL GOBERNADOR A ZARAUZ

Marchó a Zarauz el gobernador civil para representar al ministro de Fomento en la inauguración de las obras de la traza de aguas.

MAIZ PARA LOS GANADEROS

Llegó a Pasajes un vapor con 2.600 toneladas de maíz que importa la Asociación general de ganaderos.
Este maíz venderá entre los asociados al precio de 30'25 pesetas los cien kilos.

CLINICA del Médico - Cirujano especialista

EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Nuñez Cordero

Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías urinarias, MUJER
Impotencia, Neurastenia y propias de la MUJER

Tratamientos y curas con observación analítica biológica. Instrumental completo de Oringia COLLIN. Aparatos HARTMANN. Últimos adelantos y modelos REINIGER BERLIN en Electricidad Médica PANTOSTAT NEO TERMOFLUX (para la Diatermia, catarización fría y electrocoagulación). Duchas de aire caliente y frío, y Rayos «INVICTUS» con todos sus accesorios electrodos, Uréthrosopes Cystoscopes Rectoscopes, para el diagnóstico, tratamiento y curación. «SOI. ARTIFICIAL DE ALTITUD». «OZONOTERAPIA». «ESTERILIZACION». «RAYOS ULTRA-VIOLETA».

Consulta de diez a una y de cuatro a seis.—San Andrés, 117, primero
No se consulta a domicilio

BANCO PASTOR

Antes Sobrinos de José Pastor
Casa fundada en 1776

La Coruña, Vigo, Lugo, Orense, El Ferrol, Vivero, Sarría y Monforte

Compra y venta de toda clase de Valores en las Bolsas Nacionales y Extranjeras
Cobro y Descuento de Cupones
Emisión de Giros y Cartas de Crédito sobre las principales plazas de España y Extranjero
Cuentas Corrientes en Pesetas y Monedas Extranjeras a la vista y a plazo, abonando intereses
Cámara acorazada con compartimientos de alquiler

las doce, salió con rumbo a Ibiza y Alicante el vapor "Tintore", y cuando se hallaba a 17 millas perdió la hélice, quedando a la deriva.
Por radio pidió auxilio y salió un vapor para darle remolque.

De Barcelona

EL COMITE PARITARIO TEXTIL
Esta mañana quedó constituido el Comité paritario circunstancial de la industria textil, celebrando su primera sesión, en la que se acordó el orden del día para la inmediata.

Al mediodía, el magistrado Sr. Amat, presidente del Comité paritario, visitó al gobernador para darle cuenta de todo ello.

SOLDADOS REPATRIADOS
A las siete y media de la tarde fondeó el vapor "España número 5" con 380 soldados licenciados, procedentes de Marruecos.

Recibieron representantes de las autoridades, y numeroso público.

EL PLEITO DE LOS HARINEROS
Un comisión de la Asociación de harineros de Barcelona visitó al capitán general para pedirle que tramitiese al Gobierno la súplica de que antes de resolver sobre las peticiones formuladas por la Asociación Nacional, acceda a oír a la representación de la molinería de Barcelona, que desea exponer algunas razones.

REGRESO A LISBOA
Después de haber conferenciado con el ministro de Fomento, regresó a Lisboa el ingeniero señor Morales.

Este repitió a la salida del Ministerio que son muy favorables las impresiones respecto a la marcha de los trabajos de la Comisión.

SIGUEN LAS PRESENTACIONES
En Kelama hubo numerosísimas presentaciones de indígenas, los cuales entregaron gran cantidad de fusiles.

El temor a la anunciada confiscación de los bienes de los huídos, provocó la mayor parte de las presentaciones registradas estos días.

REGRESO DE AVIONES
Salieron para la península los aparatos Bristol.

Sólo quedan en África los Napier.

INCENDIO EN UNA TIENDA DE COMESTIBLES
Esta madrugada declaróse un incendio en una tienda de comestibles propiedad de un judío.

Las pérdidas se calculan en 5.000 duros.

El fuego alcanzó grandes proporciones, amenazando las casas contiguas, por haber prendido en varias latas de petróleo allí almacenadas.

No hubo desgracias personales.

MUERTE DE UN TENIENTE
De enfermedad natural falleció el teniente de regulares de Tetuán D. Ramón Riego.

LA ESCUADRILLA GALLARZA
Salió para la península la escuadrilla de sexquiplanos que manda el comandante Gallarza.

Del Extranjero

FRUSTADO ATENTADO CONTRA BRATIANO
París.—Los periódicos publican un despacho de Bucarest diciendo que en el despacho del jefe del Gobierno rumano señor Bratiano, apareció una bomba explosiva, que no llegó a estallar.

UN INCENDIO PELIGROSO
París.—En Saint Etienne se declaró un incendio en los pozos de unas minas de propiedad particular, que estaban abandonadas e incluso inundadas por las aguas, y sobre las cuales se construyó una bodega de casas.

La existencia del fuego conocióse por los vapores y la humareda que salía por las bocas de las minas.

Adaptáronse precauciones para evitar hundimientos.

LA CREACION DE LA GUARDIA MUNICIPAL VIENESA
Viena.—En la reunión celebrada por la municipalidad ratifícase el acuerdo de la creación de guardia municipal.

Con este motivo prodújose un gran escándalo.

Las minorías se retiraron, gritando: «Esto es una vergüenza!»

LOS MAGISTRADOS AUSTRIACOS PIDEN QUE SE LES GARANTICE LA SEGURIDAD PERSONAL

Berlín.—La asociación de jueces austriacos ha dirigido un manifiesto a la opinión, diciendo que si no se garantiza la seguridad personal de los magistrados en Viena, tendrá que ser trasladado el Tribunal Supremo a otra ciudad.

Ruiz DE VELASCO.

Gran Hotel VIGO Universal

Dotado de todo el confort moderno
Cuartos de baños en todos los pisos
Agua corriente en todas las habitaciones

Automóvil a todos los trenes.—Servicio de lancha a todos los barcos.

Restaurant - Bar Gran Terraza
Tarifa especial para los señores viajeros

Precio desde 10 Ptas.

EL SEÑOR D. Victor Castro Somoza

Jefe de Negociado de Hacienda de Alcabate

FALLECIÓ
en Moraleja del Vino (Zamora), el día 30 del corriente, habiendo recibido los auxilios espirituales

R. I. P.
Su viuda doña Micaela Gómez Fernández; su madre doña Rita Somoza y Arias; hermanos don Salvador, doña Concepción y doña Rita; tía doña Pilar Somoza - rias; hermana política doña Julia Fernández Pérez; primos doña María Del-Pan, don José Gómez (ausente), doña Rufina Mesia (ausente), y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades se dignen encomendar su alma a Dios, favor por el que les quedarán altamente reconocidos.

Hijos de H. Hervada
Casa fundada en 1865 - La Coruña

Almacenes de Ferretería y Quincalla - Maquinaria Agrícola - Vidrio plano y hueco - Bombas para pozos y equipos Challenge para sacar agua

Herramientas de superior calidad para toda clase de oficios. - Calle Real, núm. 14.

Bazar del Siglo XIX - CALLE REAL, núm. 77: Artículos para regalo—Vajillas—Cristalería
Muebles - CANTON GRANDE, 8 - Básculas de suelo y para pesar ganado, Arcas para caudales. - Imágenes religiosas.

Muebles de junco

LA TERRAZA

IMPUESTO DE ALCANTARILLADO
Se recuerda a los señores contribuyentes por tal concepto que el período voluntario para la cobranza de las cuotas correspondientes al TERCER TRIMESTRE del ejercicio corriente queda abierto desde el día 1.º de Agosto al día 10 de Septiembre, hasta cuya fecha podrán efectuarse el pago del mismo, sin recargo alguno, todos los días laborales, desde las nueve hasta las trece horas y desde las quince hasta las diecisiete, en la oficina recaudatoria instalada en el BANCO DE LA CORUÑA.

BARAZUL

RUA ALTA Y ORZAN
CAFE CANTANTE
Conciertos diarios tarde y noche.
El dueño de este acreditado BAR atendiendo al deseo de su numerosa y distinguida clientela a contratado a la notabilísima cupletista y bailarina

LA LEVANTINA

Reina en su género, por su arte, belleza y gran simpatía.
Actuará durante el mes de agosto, y en unión de otras artistas que oportunamente se anunciarán, completará el programa extraordinario que durante dicho mes de fiestas ofrecerá el dueño de este popular establecimiento a su numerosa clientela.

Sesiones de 3 a 6, de 7 a 9 y de 10 a 12.
No olvidarse:

BARAZUL

Rua Alta y Orzán

OCASION

Venta de dos automóviles y un camión. Para detalles dirigirse al "Banco de La Coruña".

AYUNTAMIENTO DE CARBALLO

DON GUILLERMO PEINADOR VEGA, Alcalde del Ayuntamiento de Carballo,

HACE SABER: Que el 7 del entrante mes de Agosto, y hora de once, se celebrará en esta Consistorial, la subasta para la construcción de un pabellón cobertizo para venta de granos, y almacén y sei pabellones para procesos de ventas, por el tipo de 70.431'61 pesetas, con sujeción al pliego y pliegos de condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento, durante las horas de oficina, debiendo presentarse las proposiciones por escrito y en pliego cerrado, antes de las seis de la tarde del 26 de dicho mes, acompañados de la cédula personal, y resguardo del depósito de 3.520,65 pesetas como fianza provisional

Carballo, Julio 26 de 1927.
Guillermo Peinador.

Un puente seguro se logra con el jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD
para pasar de la adolescencia a la juventud

En esa edad tan peligrosa para los jóvenes y en particular para la mujer, es imprescindible este tónico-reconstituyente que, tomado en las dosis prescritas para cada caso, consigue verdaderas maravillas, vitalizando organismos débiles, anémicos y decaídos.

Lo más eminentes médicos prescriben el jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD contra la Anemia, Clorosis, Neurastenia, Raquitismo, Tuberculosis en los huesos, Impotencia, Depresión nerviosa, etc. Su eficacia está comprobada en cerca de 40 años de éxito creciente.

Es muy agradable incluso a los paladares más delicados.

A todo comprador le interesa saber que hay imitaciones, y para librarse de ellas conviene rechazar todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior **Hipofosfitos Salud** impreso con una xof.

Aprobado por la Real Academia de Medicina

Estación Balneario de Arteijo
A 11 kilómetros de La Coruña -- Carretera de Corcubión

TEMPORADA DE 1.º DE JULIO A 30 DE SEPTIEMBRE

Aguas termales desde 26.º a 47.º clorurado sódicas, bromo-yoduradas, bicarbonatado ferroginosas, con notable cantidad de ácido fosfórico y de las más raras activas conocidas. Prototipo de la natural medicación depurativa tónica sedante.

INDICACIONES ESPECIALES: debilidad y ciertas distrofias constitucionales, linfatismo, escrófula y anemias, neurastenia, neuralgias y reumatismo, aún en cardíacos, subagudo y crónico. Migrañas y enfermedades de la piel irritable.

Clima ideal en verano, fresco constante y de atmósfera diáfana y pura.

Gran Hotel económico, con salón de recreo, habitaciones higiénicas, alimentación sana y nutritiva. Precio: 10 pesetas por día, incluso habitación.

Para comodidad de los señores bañistas, se establece un servicio de un gran coche ómnibus que saldrá de La Coruña a las ocho de la mañana y seis de la tarde de la Plaza de Santa Catalina, frente a la casa de D. Francisco Salvadores, y del Balneario a las once de la mañana y ocho de la tarde.

Pídanse informes y memorias al Administrador don Baldomero González Mes.

Se arrienda en el balneario una casa con doce habitaciones y espacioso comedor propio para hospedaje.

Automovilistas
No vaciléis más en escoger el **NEUMATICO MICHELIN** reconocido en el mundo entero como **EL MEJOR NEUMATICO AL PRECIO MAS BAJO**

Gran rebaja de precios
Consultad a los únicos stokistas oficiales

Torres y Sáez - Almacenes de Hierros, Ferretería y abonos químicos, marca «La Garantía»

Linares Rivas, 41 y 42 -- Cantón Pequñez, 9 y 10 -- La Coruña

El teléfono en Puentedeume

SU INAUGURACION

Según habíamos anunciado, ayer a las cuatro de la tarde, se inauguró la Central Telefónica Interurbana de Puentedeume, con asistencia de las autoridades locales y representantes del comercio e industria de la pintoresca villa y de los alcaldes de Ares, Caraña, Mugardos, Fene y Miño. Una vez congregados todos los concurrentes en las salas consistoriales, se trasladaron precedidos de la banda de música local a la oficina telefónica, instalada en la casa del industrial señor Piñero, en la calle de la Inmaculada Concepción, donde bendijo los aparatos el párroco de la villa don José Manuel Fontán.

El alcalde, don Florentino Villamil, saludó por teléfono al gobernador civil de la provincia y dirigió varios telefonemas de salutación a las autoridades y a la prensa. Todos los concurrentes fueron obsequiados con las renombradas pastas de Puentedeume y cigarrillos a su regreso al Ayuntamiento.

Con motivo de los actos anteriormente mencionados, recibimos del alcalde de aquella hermosa villa el siguiente despacho: "Director de EL ORZAN.—Al inaugurarse servicio telefónico en esta villa, salud a usted, el alcalde, Florentino González Villamil."

Correspondemos al saludo y deseamos para Puentedeume las mayores prosperidades en este día en que lo llega uno de los primeros factores de progreso, como es el teléfono.

Crónica del Ferrol

(De nuestro corresponsal)

Julio, 30.

EL "COLON"

Saló esta mañana del dique del Arsenal el trasatlántico "Cristóbal Colón", después de limpiar y pintar sus fondos, siguiendo más tarde viaje para Bilbao.

LAS CORRIDAS DE TOROS

Para las tres corridas que los días 7, 8 y 9 del mes próximo se celebrarán en el circo de esa capital, el vapor "Vigo" hará diversos viajes.

Para la corrida del domingo el número de excursionistas será extraordinario.

Son muchas las personas que adquieren ya sus localidades en la taquilla establecida en la casa del Sr. Pidal, en la calle de San Francisco.

VALIOSO REGALO DE UN MARINO

Este año revestirán solemnidad extraordinaria las fiestas que se celebrarán en Maniños los días 5, 6 y 7 del mes próximo en honor de San Salvador, patrón de aquel pueblo.

Para el culto divino de la iglesia parroquial donó el ilustrado capitán de fragata D. Leopoldo Cal Díaz, un valioso palió de lino blanco bordado en oro.

El conocido vecino D. Manuel Vizoso Saavedra, regaló a la Santísima Virgen del Carmen, una preciosa corona de plata con estrellas doradas.

LAS BASES NAVALES

Marcharon ayer a la Coruña, desde donde se dirigirán a Madrid, los jefes del Ejército que constituyen la Comisión de estudio para estudiar las nuevas fortificaciones de las Bases Navales.

EL "PERAL" PERDIO UN TORPEDO

Haciendo ejercicios en la ría de Ares el submarino "Isaac Peral", perdió un torpedo que se le fue a pique.

El sitio fue señalado con una boya.

En caso de que sea encontrado por los pescadores, deben entregarlo en la Comandancia de este puerto.

DE VIAJE

A Vigo marchó el primer practicante D. Edmundo Padín.

Para Oviedo salió el teniente de ingenieros D. Francisco Dupico, y para Pontevedra el coronel de Carabineros don Carlos Zamay.

De Bilbao llegó el ingeniero de Caminos D. Antonio Panadero, y de Vigo don Alberto de Olla y Lastres, marqués de Casca Novas.

De Barcelona llegó el teniente coronel de Ingenieros navales D. Augusto Miranda.

Regresó de Madrid el marqués de Sarriena, ingeniero director del ferrocarril de Ferrol a Betanzos.

BUQUES DE GUERRA

Llegó ayer tarde a este puerto el transporte "Almirante Lobo".

Sin novedad fundó en Genta, según telegrama recibido en la Capitanía general el buque escuela "Galatea".

Otra desbanda comunica que hoy salió de Santander para San Sebastián el cañonero "Dato", conduciendo al capitán general de este departamento.

VARIAS NOTICIAS

En el tren de las dos de la tarde se trasladará mañana a Betanzos el equipo "Arenas", para jugar con el titular de aquella ciudad.

Falleció ayer el coadjutor de la parroquia del Carmen D. Benito Lodos Villarmó.

La Residencia de Estudiantes

El señor San Martín Domínguez, catedrático de Filosofía, que con tanta éxito viene trabajando en beneficio de la Residencia de Estudiantes, ha dirigido atenta carta al secretario del Comité acompañándola de una certificación del secretario del Ayuntamiento de Cde, en la que se da cuenta de que en sesión celebrada por la Permanente en 18 del actual, y a instancia de dicho señor San Martín Domínguez, acordó que en los próximos presupuestos se consignase la cantidad de 250 pesetas destinadas a la Residencia de Estudiantes de Santiago.

Este Comité se complace en testimoniar al señor Martín Domínguez y a la Junta Corporación del Ayuntamiento de Cde su gratitud más intensa.

El Puerto

Entraron el vapor "San Lucar", procedente de Christiansmunde y escalas, la última Bilbao, con bacalao, y los balanderos "Elisa y Marina" y "Tritón", de Camariñas, con carga general, y "Adoración", de Villagarcía, con adoqueines.

Fueron despachados el vapor "Ribaduro", para Ribadeo, con carga general, y el balandero "San Andrés", para Gijón, en lastre.

OTRAS NOTICIAS

El vapor "San Lucar" trajo para la Coruña 2.250 fardos de bacalao, con un peso de 112.500 kilos y 239 kilos de anzuelos.

Se esperan los vapores "Tánger", "Marqués del Turia", "C. Sorni", "Cano", "Cabo Peñas", "Cabo Roche", "Cabo La Plata" y "Cabo Menor", con carga general para el comercio de esta plaza.

Hoy llegará a este puerto el vapor alemán "Baden", que saldrá, con pasaje y carga, para Buenos Aires.

MAREAS PARA HOY

Horario de verano.—Pleamar: A las 6'07 de la madrugada y a las 6'25 de la tarde.

Bajamar: A las 12'24 de la mañana y a las 12'43 de la noche.

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: María del Carmen Gallart Gómez y Elvira Rivero Otero.

Defunciones: Josefa Martínez Gómez, 80 años (debilidad senil); María Oforia Araujo Canals, dos meses (gastro enteritis); Cristina Lorea Taboada, 16 años (tuberculosis pulmonar); y José Balado Carneiro, 25 años (tuberculosis pulmonar).

Matrimonios: Isidro Ferrero Jaspe con Blanca Méndez Rivadulla y José Castro Seijo con Remedios Tarrago Méndez.

DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: Laura Iglesias López, Daniel Quejido Méndez, Francisca Bazarra Herme, José Fernández Rodríguez y Consuelo Rodríguez López.

Defunciones: Antonio Fernández Sánchez, ocho días (debilidad congénita); y Luisa López Torres, 20 años (tuberculosis pulmonar).

Matrimonios: Ninguno.

De instrucción pública

La Sección Administrativa despachó los asuntos siguientes:

Se ordena a las respectivas Alcaldías envíen copias de los contratos de arrendamiento de las casas, aceptadas por la Inspección de la propiedad de don Nicolás Suárez, para la escuela de niñas de El Puntal, en Nedá; de don Marcelino Filgueiras para la mixta de Meaño, en Cabanas; de don José Pose Jerónimo, para la de Arantón, en Santa Comba, y don Luciano Canedo, para la de Coiro, en Laxeira.

Se da curso la pretensión de jubilación voluntaria de don Daniel Cendán Castro, maestro propietario de la escuela de niños de Mandiá, en Serantes, por no contar 65 años de edad, ni cuarenta de servicios.

Se envía a don Maximino Ferrero Parada, maestro de la escuela de niños de Doñinos, en Serantes, la comunicación de la Sección Administrativa de Badajoz, referente a la liquidación de haberes.

Passa a la Inspección de la primera zona, por no corresponder el servicio a la Sección Administrativa, la solicitud de la Alcaldía de Santiso, en pretensión de dos meses de prórroga para facilitar edificio con destino a la escuela de nueva creación de Beigondo.

Se recibieron para asistir a las oposiciones restringidas a mejora de sueldo, las pretensiones de don María de la Asunción Vázquez González, maestro de la escuela de Brion; don Rita Cortés Fernández, maestra de sección de la escuela pública de la Normal de Maestros de esta ciudad; don Constantino Fernández López, maestro de Bergondo; don Víctor Castro Silva, director de la escuela graduada de niños de Santa María de Ortigueira, y don Horacio Fernández Gómez, maestro de la escuela de Loibó, en Ortigueira.

TRIBUNALES

Señalamientos para el día primero de Agosto.

Sala de vacaciones.—Padrón: contra Manuel Porto Millán, por incendio. Letrado Pita Romero.

Sección Religiosa

Santos de hoy: Ignacio de Loyola y Fabio.

Idem de mañana: Pedro y Advincula, Nemésio, Félix y Nuestra Señora de la Esperanza.

Los cofrades del Amor Hermoso deben visitar mañana a la Virgen de la Visitación en Santa María.

SAN IGNACIO DE LOYOLA, FUNDADOR DE LA COMPANIA DE JESUS

Nació San Ignacio de Loyola en la provincia de Guipúzcoa, de padres puros genoveses. Desde su niñez mostró un vivo ingenio. Aflicto por una herida que recibió en la defensa de Pamplona, determinó mudar de milicia y tener por Capitán a Jesucristo. Dejó a los pobres cuanto tenía, y partió a Manresa. Aquí se ocupó en piosos ejercicios, los cuales puso por orden en un libro de singular provecho para las almas. Dedicado con asiduidad al estudio, llegó a conseguir los grandes de sagrada teología. Busó por compañeros nueve de los más sabios de la Universidad e instituyó la célebre compañía de Jesús, confirmada por Paulo III el día de 1540. Hecho primer presidente general, gobernó al Santo su Compañía con singular acierto, poniendo en ella santas y saludables costumbres. Propagó por todo el mundo a

costa de imponderables trabajos, con increíble fruto de los fieles e infieles, fundándolo todo a la mayor honra y gloria de Dios. Descansó en paz el día 31 de Julio de 1556, siendo canonizado por Gregorio XV el día 12 de Marzo de 1622.

FIESTAS EN MELLID

Los días 15 al 19 de Agosto entrante se celebrarán en Mellid grandes fiestas en honor de San Roque.

El programa, que nos remite el alcalde de aquella villa, es el siguiente:

—Solemnnísimas funciones religiosas; artística fachada iluminada, y fuegos de plaza y aire de la pirotecnica "Espinos", de Barcelona; campeonato de fútbol, con regalo de una valiosa Copa de don Felipe López Duro; carreras de bicicletas, con premios en metálico; Fiesta de la Flor; concurso de las dos acreditadas bandas de música y gaitas del país, que además amenizarán las fiestas; inauguración de la Plaza de Alfonso XIII; banquete popular en honor de las primeras autoridades de la provincia; bailes y cantos regionales; sorprendentes iluminaciones, con miles de farolillos, la "venciana"; baile de etiqueta a los forasteros en la Casa Consistorial, y el último día gira a los Caneiros.

¿Quiere usted vestir bien y por poco dinero?

Visite esta casa, donde encontrará inmenso surtido en pañería a precios muy económicos, garantizándose corte y confección.

San Andrés, 29

Antes de comprar vean precios en esta casa

Sun Insurance Office

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1710

—la compañía de seguros de incendios—

de capital del capital

Seguros de incendios: de Accidentes Personales; de Accidentes del Trabajo; de Accidentes de Automóviles; de Automóviles a todo riesgo

Capital asegurado: L. 2.400.000

Capital desembolsado: L. 480.000

Fondos al terminar el año 1925: Pesetas 216.970.569,06

SEÑOR ENRIQUE NICANDRO FARINA

Calle de Compostela, esquina a la Plaza de S.ago.—La Coruña.

La Unión y el Vozca Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 32.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Agentes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

60 años de existencia

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de mar.—Seguros contra accidentes.

Subdirectores en esta provincia, D. José Pañ de Sorruela, Cantón Grande, 23 bajo, y D. José Lloréns Díaz, Cantón Pequeno (edificio Banco Pastor) entresuelo, derecha.—La Coruña.

SARNA

EL SUPOSAL 14 guta en 24 horas Precio, 3,50 ptas.

TOS FERINA

Desaparace toman- do FERINOTUXOL, específico de la tos.

FRASCO, 4 PESETAS

ESTOMAGO

El que padezca y se quiera curar, tomando la DISPEPSINA CLEDERA lo conseguirá. Botella, 5 pesetas.

FARMACIAS: Sucesores de J. Villar y Farmacia J. Urdera, Atocha, 110, Madrid

Envíos a correo seguido previo importe

Litografía o Imprenta

Tarjetas, Obras, Relieves, Papelería, Objetos de Escritorio

Roel

REAL, 33

Máquinas de escribir últimos modelos

Declaraciones juradas para pago de la contribución de utilidades

Talleres: Carretera de Sta. Margarita LA CORUÑA

Hijos de José Funes

ENGUADERNADORES

Encuadernaciones sencillas y de lujo

Plazuela de los Angeles, número 2. LA CORUÑA

"EL ORZAN," se vende en Madrid, en el kiosco de Las Calatravas

Calle de Alcalá (Esquina a Peligros)

Compañía Trasatlántica Española

Servicio rápido de correo directo a la Habana y Veracruz

Próximas salidas de la Coruña

		Precios en 3.ª clase, incluidos los impuestos
		Habana Veracruz
10 Agosto .	CRISTOBAL COLON	Ptas. 551,65 594,90
11 Sebpre .	ALFONSO XIII	> 551,65 594,90
23 Sebpre .	CRISTOBAL COLON	> 551,65 594,90

LINEA DE FILIPINAS

6 de Octubre . . . Vapor C. LOPEZ Y LOPEZ

Admiten estos vapores pasajeros en clases primera, segunda y preferente, distintas categorías y precios y departamentos especiales de lujo.

A los pasajeros de tercera clase se les sirve sus comidas en amplios comedores por personal fijo de la Compañía.

La conducción de los pasajeros a bordo, con sus equipajes de mano, es de cuenta de la Compañía.

Para cuantos detalles se desean, dirigirse al Agente Consignatario LUIS ALFERRAN CONDE, Riego de Agua, 8 y 6.—La Coruña.

También pueden dirigirse a los señores Agentes de Información en los diferentes puertos donde tienen sus Oficinas, en las que los pasajeros de tercera podrán adquirir billetes provisionales.

Compañía del Pacifico

PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA

PARA LA HABANA	PARA SAN PEDRO DE CLASE
8 Agosto . . .	Orbita . . .
22 Agosto . . .	Oroya . . .
5 Septiembre . . .	Orcoma . . .
10 Octubre . . .	Orduña . . .
24 Octubre . . .	Oropesa . . .
7 Noviembre . . .	Orbita . . .
21 Noviembre . . .	Oroya . . .
19 Diciembre . . .	Orcoma . . .
5 Diciembre . . .	Orita . . .

Dirigiéndose a CRISTOBAL (Colón), BALBOA (Panamá), CALLAO, MOLLENDÓ, ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO.

PRECIO EN CAMARA PARA LA HABANA:

PRIMERA CLASE, desde PESETAS . . . 1.609,85

SEGUNDA CLASE, . . . 1.058,85

Linea de América del Sur

26 Septiembre . . . Vapor correo **Orita**

Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PUNTA ARENAS, CO. RONEL, TALCAHUANO y VALPARAISO.

Precios de pasaje para puertos del Brasil y Rio de la Plata

Tercera clase . . . Ptas 589,90

Tercera clase en camarotes . . . 624,90

(Incluidos impuestos)

Linea de Francia e Inglaterra

1 Agosto . . .	OROYA
12 Agosto . . .	ORCOMA
20 Agosto . . .	ORITA
19 Septiembre . . .	ORDUÑA
3 Octubre . . .	OROPESA
17 Octubre . . .	ORBITA
31 Octubre . . .	OROYA
14 Noviembre . . .	ORCOMA
30 Noviembre . . .	ORITA
19 Diciembre . . .	ORDUÑA

Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase para La Rochelle, Plymouth y Liverpool. Se expiden billetes a París, vía La Pallice, y Londres, vía Plymouth y Liverpool.

Para precios y demás detalles, los Agentes Generales de la Compañía

Sobrinos de José Pastor, Ltd.

LA CORUÑA

MALA REAL INGLESA

Viajes rápidos de la Coruña a Buenos Aires en 17 días

con escalas en Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

	Precio en 3.ª En camarotes	En cerrados
ALCANTARA. 26 Agosto	609,90	644,90
ALMANZORA 4 Sebpre.	> 609,90	644,90
ASTURIAS . . 16 Sebpre.	> 609,90	644,90

La tercera clase está dotada de espléndidos salones, comedor, fumador y conversión; camarotes cerrados de dos, cuatro y seis camas; cubiertas de presas; baños y duchas, etc. Comida a la española, servida por camareros europeos y amenizada por una orquesta.

NOTA: Las fechas anunciadas coinciden con los siguientes días de la semana: ALCANTARA y ASTURIAS, los viernes; y ALMANZORA y ARLANZA, los domingos.

AGENTES: RUBINE E HIJO LA CORUÑA. «RUBINE»

Folleton de EL ORZAN—88

DANIEL LESUEUR

La Máscara de Amor

Historia de la Com. Sorpresa

cuando vuestra conversación en el parque de Valcor. La cosa había concluido allí si no hubiera extraviado usted coherentemente el entendimiento de una joven. Ahora está probando la misma fábula. ¡Tenga cuidado! Si vuelve a encontrarse alguna vez en conversación con la señorita de Plesguen sea aquí o en otra parte, con el consentimiento de ella y por sorpresa, lo mataré como una sardañita dañina. Me condenarán por homicida, está bien; pero no por falsario o por cómplice suyo.

José Escaldas carecía de valor físico. La simple amenaza de muerte bastaba para ponerle la carne como de gallina; y ni por un momento dudó de que esa amenaza fiera sería. No hizo, pues, muchas ceremonias para salir y abreviar las cortesías, que no le fueron devueltas.

Al cruzar el patio, los martillazos del embaldador le machacaron las fibras, en las que palpaban ilusiones de gozpes, de distinciones, de herencias. No cesarían sino en la calle. Pero entonces se hizo la reflexión de que era duro haber arriesgado su pellejo contra Valcor para exponerse a que se lo agujerara Plesguen.

Esa gente hablaba de matarlo con una descomulgación realmente intolerable. Y él, que pensó que uno de estos días oír otro tanto quizá a Gilberto... El evitara así arreglar nuestras cuentas. Porque, en definitiva, algo me debe. Yo he perdido mi buena sinecura en el castillo de Valcor, ando de aquí para allá desde hace más de un año y, finalmente, he estado preso, todo para amparar una fortuna. Si él se enriquece casándose con su Beltrana, no tendrá corazón, espero, para dejarme morir de hambre. Pero morir por mucha satisfacción me daría antes de pasar al otro mundo; lo de desmenuzarse a ese marqués del diablo. ¡Ah! ¡podría ofrecirme el ahora un millón... escúpiela la oferta! ¡Lo que quiero es ver a ese hombre en el presidio! ¡Y lo verá, voto a bríos!

LAS DOS PRIMAS

Delante del portón del Père-Lachaise un cupé particular, soberbia yunta, gran librea de duelo, se detuvo. El lacayo saltó del pescante, abrió la portezuela. Una joven bajó, alta y flexible, de líneas un poco inciertas bajo el largo velo de crepón y el cuello liso forrado de piel, pero cuya gracia y distinción se revelaban en el menor movimiento. La joven se volvió hacia el interior del carruaje.

—Pase las flores a Luciano, Celina.—dijo a una criada vestida de negro, y cuya corrección le daba casi aires de aya.

—No quiere la señorita que le acompañe?

—No, prefiero estar sola. Y Luciano basta para llevar eso.

El doméstico tenía los brazos cargados de enormes manojos de crisantemos, y llevaba en las manos ramos de violetas, púldras violetas de Parma, azeitadas, amontonadas en un disco fragante, sunuos y oscuros. Seguía, en racimos purpúreos y oscuros. Seguía, en racimos purpúreos y oscuros. Seguía, en racimos purpúreos y oscuros.

El crepón, que rodeaba la falda muy arriba, iba barriendo sobre la fina arena un poco de nieve seca. La tarde era fría y espléndida. Las tumbas más nuevas parecían amarillas en el engaste inmaculado que las rodeaba. Las dos primas, una mármol negro se alzaban con un relieve vivo y duro. En todas partes, en las jardinerías y en los jarrones, la helada había ajado las ofrendas fieles. No se veía más que corolas emnegrecidas, como quemadas, y haces de tallos muertos. Al abrigo de las capillitas, a través de las puertas caídas, se distinguían, sin embargo, palmas y follajes de color verde intacto. En su mayor parte, éstas eran plantas naturalizadas, no artificiales, pero que tampoco estaban ya vivas, momias vegetales que dan un poco de duración a los cuerpos frágiles, a los que la humanidad no se cuida ya de momificar como a sus ramas.

Después de dejar la alameda principal para tomar por un camino más estrecho, la visita iba a entrar en un pasadizo entre dos filas de tumbas, cuando se detuvo sobrecogida.

A unos cuantos metros de ella se alzaba un edificio sepulcral que debía ser el de una rica familia, a juzgar por su importancia y por el estilo de su arquitectura. Era un monumento seudogótico, con esquinones, columnatas y ventanas ojivales,

en las que brillaban reflejos de vidrieras de colores. Un jardincito relativamente amplio, rodeado por una verja baja, de hierro forjado lindamente trabajado, le aseguraba un aristocrático aislamiento.

Lo que había clavado a la joven en el sitio era haber visto delante de ese sepulcro, en el que, cerca, se distinguía el escudo de los Servon-Fanis, y en el que descansaba enfrente su madre, una persona de luto, arrodillada. La actitud humilde y una emoción profunda; más bien que dolor, un impulso desesperado. ¿Quién podía estar llorando así, en ese cementerio del que el frío alejaba a los más perseverantes, y por esa Lorzeta de Valcor, cuya hija creía ser la única que tenía derecho y el deber de honrarla con un homenaje semejante? La ternura y la bondad de la huérfana se alarmaba ya. Y mucho peor fue cuando creyó reconocer a la que oraba allí, con la frente contra la verja helada.

—Deje las flores aquí, Luciano. Yo misma las llevaré al sepulcro—dijo al criado, con una voz demasiado baja para turbar a esa distancia, el recogimiento de la desnoecida.

La gran figura negra del lacayo se inclinó sin decir una palabra. El sirviente color los manojos y los ramos sobre el borde de una piedra, para que la señorita no tuviera que agacharse demasiado al tomarlos. Luego, levantándose la mano a su sombrero con escarapela de crepón, preguntó:

—Debo esperar en la esquina de la alameda, como siempre?

—No vuelva al coche. Diga a Próspero que puede pasear los caballos por un buen rato. Y usted... espéreme en el portón.

El criado se alejaba ya. La joven lo llamó:

—No se quede ahí allí. Se helaría. Basta que lo pueda ver al salir.

El lacayo volvió a cubrirse y partió con el pensamiento que asaltaba a todos en cada instancia de esa habitual solicitud: "¡Ah! ¡no hay muchas como ella!"

La joven no pensó absolutamente en proveerse de las flores destinadas a renovar el adorno colidiano de la capilla íntima. Se dirigió hacia la persona arrodillada, que, con la frente contra sus manos crispadas en la cerca del sepulcro, seguía sumida en un recogimiento imposible de disimular.

La recién llegada, al acercarse vio que el traje negro, de elegancia sencilla, no era, propiamente hablando, un traje de duelo. Distinguido una cintura casi inverosímilmente delgada, ajustada en una bata de astracán, y cabellos de un color rubio delicado, pálido como la avena madura, bajo una toca de terciopelo.

—Francisca!—dijo.

Un sobresalto agitó el endeble bullo oscuro. Un rostro asustado se volvió, sin embargo, pero con una juventud que no se sabe o que ya no quiere ser joven. Y dos ojos claros, de párpados enrojecidos por las lágrimas, se dilataron casi con espanto.

La otra joven había apartado su velo de crepón. Mostraba así un rostro admirable, de líneas puras, con una blancura un tanto anormal quizá, pero que, sin duda, acababa de perder el color por la emoción. Ojos oscuros, anegados, llenos de un ardor triste, llenaban de esplendor y de misterio, como estrellas, sus facciones encantadoras.

—Francisca, ¿qué estás haciendo aquí? Delante de la tumba de mi madre... ¡Tú que la has muerto!...

No había ni énfasis, ni violencia, ni crueldad agresiva en la entonación con que fué formulado ese terrible reproche.

La postulación desesperada de la culpable no dejaba tiempo alguno para la indignación. Una segunda frase, inmediata, lo comprobó:

—Si te hubiera hallado delante de esta tumba en otra actitud que de rodillas y llorando, te habría echado.

—Un cementerio pertenece a todo el mundo—dijo la señorita de Plesguen, alzándose; y agregó:—Estoy dispuesta a arrodillarme delante de ella, que tan buena fue para mi infancia, y a la que tanto daño he hecho sin querer... Pero no delante de tí, Micaelina.

Las dos estaban frente a frente, en medio del frío silencio del cementerio. Ellas también se quedaron silenciosas por un instante; demasiadas cosas tenían en el fondo del corazón para tratar de decir las, y secretos más siniestros en su joven carne viva que esos sepulcros bajo su losa helada.

—¿Cuán lejos estaba la noche de fiesta en que las dos habían bailado el minué en una sala iluminada del castillo de Valcor, las dos deslumbradas de gracia y de alegría, las dos coronadas por un ensueño de amor, una pensando en Hervé de Fernex, la otra creyéndose amada por Gilberto de Villigen? Se figuraban ser amigas entonces las dos primas, que habían en la ción juntas. Hasta la que envidiaba a la otra, anhelando algún desquite del porvenir, habría retrocedido horrorizada si hubiera podido prever a qué hora sombría las arrastrarían las complicidades del destino.

—En efecto—dijo Micaelina—, sería inútil que te humillaras hasta pedirme perdón, porque no te perdonaré nunca. Refréate ahora. No tenemos nada que decirnos.

Francisca lanzó una mirada a las flores costosas sin duda, en esa estación, que acababa de notar, depositadas a unos